

Ο τελευταίος γεωργός (ιστορικό μυθιστόρημα)

Το τελευταίο βιβλίο της τριλογίας ιστορικών μυθιστορημάτων της καταξιωμένης συγγραφέως Γιώτας Κριλή αποκλειστικά στον Κόσμο



Γιώτα Κριλή

Μέρος δεύτερο

Ματωμένες γειτονίες-62

-Εχεις δίκιο, καπετάνιε. Η Αντάντ γνωρίζει τις προθέσεις του Κωνσταντίνου και του γερμανόπληκτου επιτελείου του. Οι ασύρματοι συλλαμβάνουν την αλληλογραφία τους με τη Γερμανία. Όμως προσπαθεί να ελέγχει την κατάσταση χωρίς να φτάνει στα άκρα. Για την ασφάλεια του συμμαχικού στρατού στη Μακεδονία, απαιτεί να μεταφερθούν όλα τα βασιλικά στρατεύματα με τον οπλισμό τους στην Πελοπόννησο. Η κυβέρνηση συμφωνεί αλλά δεν το πράττει. Ως αντιστάθμισμα του πολεμικού υλικού που οι βασιλόφρονες παράδωσαν στους Βούλγαρους στο Ρούπελ και στην Καβάλα, το οποίο ξεπερνάει τα εκατόν πενήντα εκατομμύρια φράγκα, δηλαδή, το ήμισυ του ελληνικού οπλισμού, η Αντάντ απαιτεί μέρος του πολεμικού υλικού που είναι στις αποθήκες. Τότε η κυβέρνηση δεν διαμαρτυρήθηκε για το πολεμικό υλικό που πήραν οι Βούλγαροι. Σήμερα, οι γερμανόφιλες βασιλόφρονες εφημερίδες προπαγανδίζουν ότι οι Αγγλογάλλοι αποπλίζουν το ελληνικό κράτος.

- Η Αντάντ αναγνώρισε την Προσωρινή Κυβέρνηση του Βενιζέλου στη Θεσσαλονίκη και είναι ευχαριστημένη με τη συνεισφορά του στρατού της Εθνικής Αμύνης στο μέτωπο του πολέμου. Σε περίπτωση που ο Κωνσταντίνος συμφιλιωθεί με την Αντάντ συνεπάγεται και η συμφιλίωση του με τον Βενιζέλο, που ως συνέπεια θα έχει την κατάρρευση της ολιγαρχίας. Γι' αυτό οργιάζει ο Γούναρης.

- Διάνα, Ηρακλή, αναφώνησε ο Μανόλης. Οι Αγγλογάλλοι δεν ενδιαφέρονται για τα εσωτερικά της Ελλάδας και ανέχονται τις αντιφάσεις και τις υποκρισίες του Κωνσταντίνου και της κυβέρνησης. Φοβάμαι ότι δεν θα τους βγει σε καλό.

- Θυμάμαι που είχαμε την ίδια συζήτηση εδώ, πριν φύγει, καλή του ώρα, ο Στέλιος. Αυτό που είναι ξεκάθαρο είναι η ευκαιρία που έδωσε η ανεκτικότητα της Αντάντ στην ολιγαρχία και τον παλαιοκομματισμό να οικοδομήσουν ανενόχλητα ένα γερμανόφιλο αντιβενιζελικό καθεστώς με οπαδούς τους σε θέσεις κλειδιά στις κρατικές και δημόσιες υπηρεσίες. Σήμερα, εισαγγελείς, ανακριτές και δικαστές κομματίζονται δημοσίως.

- Δυστυχώς, Όλγα, αυτή είναι η πραγματικότητα. Έχουν κατορθώσει, με τις ψευτιές, τις μηχανορραφίες, τις ακαλίνωτες συκοφαντίες, και τα μάρκα της Γερμανίας να πείσουν τον κοσμάκη, ειδικά στην Παλιά Ελλάδα, ότι οι Προστάτιδες Δυνάμεις έχουν γίνει εχθροί μας και ο Βενιζέλος είναι προδότης.

- Δεν με εκπλήσσει το κατόρθωμά τους, Ηρακλή, συνέχισε η Όλγα. Η προπαγάνδα τους μοιάζει με το χασίς που σε πότιζε η μάνα σου, όταν ήσουν άρρωστο παιδάκι, για να κοιμάσαι ήσυχος. Έχει όλα τα συστατικά του εφνοουασμού και της δεισιδαιμονίας. Έχει την κόλαση και τους κολασμένους που 'ναι



Ο δικτάτορας Μεταξάς (όρθιος, δεξιά) στο Γενικό Στρατηγείο του Ελληνικού Στρατού στο Χατζή Μπεϊλίκ (1913).

δήθεν ο Βενιζέλος και ο βενιζελισμός. Έχει τον παράδεισο και τους ενάρετους που 'ναι δήθεν οι περιούσιοι του κράτους της Αθήνας με τον ελέω Θεού βασιλιά τους. Έχει τις εκκλησίες και τους παπάδες που δοξολογούν τον βασιλέα, τον μέγα στρατηλάτη, του ψέλνουν το πολυχρόνιο και εκλιπαρούν την προστασία του. Οι φανατισμένοι «επίστρατοι» φαντάζουν προστάτες άγγελιοι. Τέλειο κατασκευάσμα πλεκτάνης!

- Δεν υπάρχει άνθρωπος που να μη θέλει την ειρήνη και την ασφάλεια. Το πρόβλημα είναι που σήμερα η Ευρώπη φλέγεται, ο Ελληνισμός σπαράζεται και η Ελλάδα κινδυνεύει να διαμελιστεί. Οι Ιταλοί έχουν κάνει σχεδόν πλήρη κατάληψη της Ηπείρου.

- Είναι εξωφρενική η κατάσταση. Πώς γίνεται να θεωρούν τους προαιώνιους εχθρούς της Ελλάδας, Βουλγαρία και Τουρκία, φίλους; Δεν τους καίγεται καρφί για τον ξεριζωμό του Ελληνισμού από την Ανατολή και για την τραγωδία της Ανατολικής Μακεδονίας, ξέσπασε ο Σωκράτης.

- Απίστευτα κι όμως αληθινά. Πώς είναι η κατάσταση στο πανεπιστήμιο;

- Χάλια, θείε Μανόλη. Πλεονάζουν οι βασιλόφρονες φοιτητές, οι καφιέδες και οι μαγκουροφόροι. Προχθές έγιναν ανεπιτήρητες ταραχές στη νομική σχολή. Καθηγητές, γνωστοί ως βενιζελικοί, κατηγορήθηκαν ότι υπέγραψαν αναφορά ζητώντας από το βασιλιά να βγει από την ουδετερότητα και να συμφιλιωθεί με το Βενιζέλο. Οι καθηγητές έμειναν κατάπληκτοι. Διαμαρτυρήθηκαν ότι ουδέποτε υπέγραψαν τέτοια αναφορά. Όμως οι μαινόμενοι κατήγοροι κουνούσαν τις μαγκούρες τους, καθώς και την εφημερίδα που είχε δημοσιεύσει την πληροφορία. Φοβέριζαν, έβριζαν και κραύγαζαν: «Κάτω η Γαλλία! Κάτω ο Βενιζέλος! Κάτω οι πωλημένοι! Κάτω οι προδότες!» Ήταν σπημένη η

υπόθεση. Τώρα επιδιώκουν να βάλουν φίμωτρο στην ελευθερία της έκφρασης.

Εγώ συμμετείχα, συνέχισε ο Σωκράτης, στη χθεσινή διαδήλωση των Φιλελευθέρων φοιτητών. Κινήσαμε από τον Κήπο του Κλαυθμώνος για τη γαλλική πρεσβεία με τα ζήτω μας για τη Γαλλία, το Βενιζέλο, κτλ. Η αστυνομία προσπάθησε να μας σταματήσει αλλά δεν τα κατάφερε. Πολλοί στους δρόμους μάς χειροκροτούσαν, ενώ άλλοι μας γιουχαίζαν. Όταν κοντεύαμε να φτάσουμε, μας στήσανε καρτέρι φωνάζοντας, «Πίσω!... Να φύγετε!...» Σήκωσαν και τα όπλα. Μας εξαγρίωσαν και φωνάζαμε: «Ζήτω η Γαλλία! Ζήτω οι Σύμμαχοι! Ζήτω ο Βενιζέλος!» Έπεσαν πυροβολισμοί και πανικοβληθήκαμε. Μερικοί όρμησαν μπροστά. Τελικά, φτάσαμε στον προορισμό μας και η επιτροπή υπέβαλε διαμαρτυρία στην πρεσβεία με την παράκληση, «όπως ληφθεί πρόνοια διά την ελευθερίαν της συνειδήσεως και της γνώμης». Κάνουν και σήμερα διαμαρτυρία οι Φιλελεύθεροι φοιτητές.

- Διεξάγεται ένας ακήρυκτος εμφύλιος πόλεμος και είμαστε όλοι ευάλωτοι.

- Την Πέμπτη είχαμε μια λαμπρή, ένδοξη μέρα. Έγινε παναθηναϊκή εκδήλωση ευγνωμοσύνης προς το ναύαρχο Φουρνέ και τη Γαλλία. Όμως η επιτυχία της ενόχλησε τους εθνικόφρονες γερμανόφιλους οπαδούς του Γούναρη. Την επόμενη μέρα, προκάλεσαν τις ταραχές στο πανεπιστήμιο, και εξαπέλυσαν τους μπράβους τους στους δρόμους της Αθήνας για να σπάζουν βιτρίνες και να τρομοκρατούν τους πολίτες με το υβρεολόγιό τους.

- Αίσχος! αναφώνησε ο καπετάν Ροκάκης. Βρικόλακες του παλαιοκομματισμού και της ολιγαρχίας. Αν δεν τους τσακίσουν οι Αγγλογάλλοι θα μας ρουφήσουν το αίμα.

Η συνέχεια την άλλη Παρασκευή

Πλεονάζουν οι βασιλόφρονες φοιτητές, οι καφιέδες και οι μαγκουροφόροι. Προχθές έγιναν ανεπιτήρητες ταραχές στη νομική σχολή. Καθηγητές, γνωστοί ως βενιζελικοί, κατηγορήθηκαν ότι υπέγραψαν αναφορά ζητώντας από το βασιλιά να βγει από την ουδετερότητα και να συμφιλιωθεί με το Βενιζέλο.